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Contexte 
Ces annexes font partie du rapport  « Étude sur l'autodéfinition de l'origine en Belgique », qui fait 

partie de la deuxième édition du projet Improving Equality Data Collection in Belgium (IEDCB)1 , financé 

par le Service de l'égalité des chances (SPF Justice) et mis en œuvre par Unia. Le projet vise à améliorer 

la collecte et l'utilisation des données sur l'(in)égalité et la discrimination (ou données sur l'égalité) en 

Belgique et s'est déroulé de janvier 2023 à juin 2024. 

L'étude sur l'autodéfinition de l'origine en Belgique se concentre sur le principe de l'autodéfinition de 

l'origine et son utilisation dans les données sur l'égalité en Belgique.  

Les analyses de l'annexe A portent sur une enquête en ligne réalisée du 14 au 22 novembre, intitulée 

"Mesurer les discriminations et les inégalités grâce à l’autodéfinition de l’origine dans les données 

relatives à l’égalité en Belgique ?", dont le PDF est inclus dans l'annexe B. Nous avons analysé les 

données issues de l'enquête à l'aide du logiciel libre R.  

Le rapport de l'étude ne contient qu'une sélection des analyses effectuées. Les analyses peuvent être 

consultées plus en détail dans ces annexes.  

 

Attention : les analyses ne doivent être utilisées qu'à des fins légitimes, à savoir dans le cadre de la 

lutte contre les discriminations et pour plus d’égalité. Les analyses ne doivent en aucun cas porter 

préjudice aux groupes concernés.  

 

Toutes les analyses figurant dans cette annexe sont totalement anonymes. 

 

Contact pour les questions ou les commentaires : equality.data@unia.be

 
1 Unia, Données sur la discrimination et l’(in)égalité : projet equality data 

 

https://www.unia.be/fr/publications-et-statistiques/statistiques/etude-autodefinition-belgique
mailto:equality.data@unia.be
https://www.unia.be/fr/publications-et-statistiques/donnees-discrimination-inegalite
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A. Annexe de l’étude sur l'autodéfinition de l'origine en Belgique : analyses 
d’enquête 

1. Lexique 
NA = "not applicable", ne s'applique pas 

Les instructions de lecture ou remarques concernant certains tableaux se trouvent sous les tableaux. 

2. Caractéristiques de l’échantillon 
Note générale : sauf pour l'âge (où il est logique de présenter les réponses du moins au plus âgé), les tableaux de cette section sont toujours classés de la 

"réponse la plus courante" à la "réponse la moins courante". 

Taille de l'échantillon 

N = 370. 

L'âge 

Nous avons enquêté sur l'année de naissance, et non sur l'âge en tant que tel. L'enquête s'est déroulée jusqu'à la fin de l'année 2023, de sorte que la majorité 

des personnes interrogées étaient probablement avaient déjà eu leur anniversaire en 2023. Nous déterminons donc l'âge en fonction de la différence entre 

2023 et l'année de naissance complète. 

Tableau 1 : Répartition de l'âge dans l'échantillon  

Catégorie d'âge n pourcentage 

18 à 20 2 0.5 
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Tableau 1 : Répartition de l'âge dans l'échantillon  

Catégorie d'âge n pourcentage 

21 à 30 75 20.3 

31 à 40 100 27.0 

41 à 50 102 27.6 

51 à 60 64 17.3 

61 à 70 17 4.6 

71 à 80 9 2.4 

Je préfère ne pas répondre 1 0.3 

 

Calculer la moyenne pour l'âge : 

Moyenne : 41.88076 

Genre 

Tableau 2 : Répartition du genre dans l'échantillon  

Genre n pourcentage 

femme 251 67.8 

homme 103 27.8 
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Tableau 2 : Répartition du genre dans l'échantillon  

Genre n pourcentage 

Aucune des catégories ci-dessus, je me sens ______ 12 3.2 

Je préfère ne pas répondre 7 1.9 

Je ne sais pas 0 0.0 

Les personnes étaient autorisées à indiquer plusieurs réponses, de sorte que la somme des pourcentages ci-
dessus est supérieure à 100 %.  

  

Niveau d’instruction 

Tableau 3 : Distribution du niveau d’instruction dans l'échantillon  

Niveau d’instruction n pourcentage 

Enseignement supérieur : Master 198 53.5 

Enseignement supérieur : Baccalauréat 90 24.3 

Autre formation 26 7.0 

Enseignement secondaire supérieur (jusqu'à la 6ème ou 7ème secondaire) 20 5.4 

Enseignement primaire 11 3.0 

Pas de diplôme 10 2.7 

Enseignement secondaire inférieur (jusqu'à la 4ème secondaire) 8 2.2 

Je préfère ne pas répondre 6 1.6 
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Tableau 3 : Distribution du niveau d’instruction dans l'échantillon  

Niveau d’instruction n pourcentage 

Je ne sais pas 1 0.3 

Domicile 

Tableau 4 : Répartition du domicile dans l'échantillon  

Domicile n pourcentage 

Flandre 145 39.2 

Région Bruxelles-Capitale 122 33.0 

Wallonie (exclu le territoire de la Communauté germanophone) 78 21.1 

Territoire de la Communauté germanophone 19 5.1 

Pas en Belgique 3 0.8 

Je préfère ne pas répondre 2 0.5 

Je ne sais pas 1 0.3 
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Langue 

Tableau 5 : Répartition de la langue dans laquelle les personnes ont répondu à l'enquête  

Langue n pourcentage 

Français  173 46.8 

Néerlandais 152 41.1 

Anglais 23 6.2 

Allemand 22 5.9 

Génération migratoire 

Tableau 6 : Répartition de la génération migratoire dans l'échantillon  

Historique_migratoire n pourcentage 

NA 133 35.9 

1ère génération : je ne suis pas né en Belgique et mes parents n'y sont pas nés non plus 89 24.1 

2ème génération : je suis né en Belgique, mais au moins un de mes parents n'est pas né en Belgique 73 19.7 

Un autre historique migratoire 46 12.4 

3ème génération : je suis né en Belgique et mes deux parents sont également nés en Belgique, mais au moins un de mes 
grands-parents n'est pas né en Belgique 

24 6.5 
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Tableau 6 : Répartition de la génération migratoire dans l'échantillon  

Historique_migratoire n pourcentage 

Je ne sais pas 3 0.8 

Je préfère ne pas répondre 2 0.5 

NA : Ces personnes n'ont pas répondu "oui" à la question précédente sur les antécédents migratoires et n'ont donc pas reçu 
cette question.  
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3. Question d'autodéfinition avec catégories de réponses géographiques 
Voir la répartition des réponses parmi les catégories de réponses géographiques : 

Tableau 7 : Combien de fois chaque catégorie de réponse géographique a-t-elle été 
indiquée ?  

Catégorie de réponse géographique n pourcentage 

Belgique 205 55.4 

Europe_UE 105 28.4 

Réponse ouverte 76 20.5 

Afrique_sub-saharienne 35 9.5 

Asie 28 7.6 

France 27 7.3 

Afrique_du_Nord 25 6.8 

Maroc 21 5.7 

Amérique_du_Sud_Central 19 5.1 

Turquie 19 5.1 

Europe_hors_UE 15 4.1 

Italie 11 3.0 

Pays-Bas 11 3.0 
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Tableau 7 : Combien de fois chaque catégorie de réponse géographique a-t-elle été 
indiquée ?  

Catégorie de réponse géographique n pourcentage 

Proche_Moyen_Orient 6 1.6 

Je préfère ne pas répondre 5 1.4 

Je ne sais pas 2 0.5 

Amérique_du_Nord 0 0.0 

Océanie 0 0.0 
 

  

Les personnes étaient autorisées à indiquer plusieurs réponses, de sorte que la somme des pourcentages ci-dessus est supérieure à 100 %. 

 

Combien de réponses ont été indiquées ? La ligne du haut est le nombre de réponses indiquées, la ligne du bas est le nombre de répondants qui ont indiqué 

ce nombre de réponses : 

1 2 3 4 

193 120 51 6 

 

193 répondants n'ont indiqué qu'une seule réponse. Cela inclut les 5 répondants qui ont indiqué "Je préfère ne pas répondre" (puisqu'ils ne pouvaient de 

toute façon pas indiquer d'autre réponse) et les 2 répondants qui ont indiqué "Je ne sais pas" (les données montrent qu'aucun d'entre eux n'a indiqué d'autre 

réponse). 177 personnes ont indiqué au moins deux réponses. 

 

Voyez combien de fois les réponses ont été cochées ensemble : 
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Tableau 8 : A quelle fréquence les catégories de réponses géographiques ont-elles été indiquées ensemble ?  

 

Afrique 
du Nord 

Afrique sub-
saharienne 

Amérique du 
Sud / Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Europe 
hors UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche / 
Moyen 
Orient Turquie 

Afrique du 
Nord 

NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Afrique sub-
saharienne 

0 NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Amérique du 
Sud / Central 

0 0 NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Asie 0 0 1 NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Réponse 
ouverte 

1 5 4 5 NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Belgique 10 13 4 12 48 NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Europe hors UE 0 1 3 2 4 4 NA NA NA NA NA NA NA NA 

Europe UE 2 4 7 3 19 55 6 NA NA NA NA NA NA NA 

France 0 1 1 3 9 7 0 8 NA NA NA NA NA NA 

Italie 0 0 1 0 2 4 1 4 1 NA NA NA NA NA 

Maroc 8 0 0 0 1 7 0 1 1 0 NA NA NA NA 

Pays-Bas 1 1 1 0 0 3 0 8 1 0 2 NA NA NA 

Proche / 
Moyen Orient 

1 0 0 1 0 2 0 1 1 0 0 0 NA NA 
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Tableau 8 : A quelle fréquence les catégories de réponses géographiques ont-elles été indiquées ensemble ?  

 

Afrique 
du Nord 

Afrique sub-
saharienne 

Amérique du 
Sud / Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Europe 
hors UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche / 
Moyen 
Orient Turquie 

Turquie 0 0 0 2 4 5 0 1 0 0 0 0 1 NA 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu comme suit : Parmi ceux qui ont indiqué la Belgique... 

- 10 ont également indiqué l'Afrique du Nord 

- 12 ont également indiqué l'Asie 

- ont 55 également indiqué l'Europe UE 

- ont également indiqué la France 

- etc. 

2 Note : il peut y avoir des chevauchements entre les nombres ci-dessus, car les personnes peuvent indiquer plus de deux réponses. Par exemple, il peut y 

avoir des personnes qui ont indiqué Belgique, Europe UE et France : elles seraient alors à la fois dans le 55 et le 7. 

 

Pourcentages (par groupe ayant indiqué une option de réponse particulière) : 

Tableau 9 :  Quel pourcentage de ceux qui ont indiqué la catégorie de réponse géographique X ont également 
indiqué la catégorie de réponse géographique Y ?  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient Turquie 

Afrique du 
Nord 

NA 0.0 0.0 0.0 1.3 4.9 0.0 1.9 0.0 0.0 38.1 9.1 16.7 0.0 

Afrique 
sub-
saharienne 

0 NA 0.0 0.0 6.6 6.3 6.7 3.8 3.7 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 
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Tableau 9 :  Quel pourcentage de ceux qui ont indiqué la catégorie de réponse géographique X ont également 
indiqué la catégorie de réponse géographique Y ?  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient Turquie 

Amérique 
du Sud / 
Central 

0 0.0 NA 3.6 5.3 2.0 20.0 6.7 3.7 9.1 0.0 9.1 0.0 0.0 

Asie 0 0.0 5.3 NA 6.6 5.9 13.3 2.9 11.1 0.0 0.0 0.0 16.7 10.5 

Réponse 
ouverte 

4 14.3 21.1 17.9 NA 23.4 26.7 18.1 33.3 18.2 4.8 0.0 0.0 21.1 

Belgique 40 37.1 21.1 42.9 63.2 NA 26.7 52.4 25.9 36.4 33.3 27.3 33.3 26.3 

Europe 
hors UE 

0 2.9 15.8 7.1 5.3 2.0 NA 5.7 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 

Europe UE 8 11.4 36.8 10.7 25.0 26.8 40.0 NA 29.6 36.4 4.8 72.7 16.7 5.3 

France 0 2.9 5.3 10.7 11.8 3.4 0.0 7.6 NA 9.1 4.8 9.1 16.7 0.0 

Italie 0 0.0 5.3 0.0 2.6 2.0 6.7 3.8 3.7 NA 0.0 0.0 0.0 0.0 

Maroc 32 0.0 0.0 0.0 1.3 3.4 0.0 1.0 3.7 0.0 NA 18.2 0.0 0.0 

Pays-Bas 4 2.9 5.3 0.0 0.0 1.5 0.0 7.6 3.7 0.0 9.5 NA 0.0 0.0 

Proche / 
Moyen 
Orient 

4 0.0 0.0 3.6 0.0 1.0 0.0 1.0 3.7 0.0 0.0 0.0 NA 5.3 
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Tableau 9 :  Quel pourcentage de ceux qui ont indiqué la catégorie de réponse géographique X ont également 
indiqué la catégorie de réponse géographique Y ?  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient Turquie 

Turquie 0 0.0 0.0 7.1 5.3 2.4 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 NA 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : De toutes les personnes ayant indiqué Belgique... 

- 4,9 % ont également indiqué l'Afrique du Nord 

- 6,3 % ont également indiqué l'Afrique subsaharienne 

- 2,0% également indiqué Amérique du Sud / Centrale 

- etc. 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes doit toujours être prise en compte afin d'éviter de tirer des conclusions trop fortes sur la base de quelques 

répondants seulement. Par exemple, le groupe Proche / Moyen Orient ne compte que 6 personnes au total (voir tableau 8). Ainsi, les 16,7% du tableau qui 

ont également indiqué la Turquie se réfèrent à 1 de ces 6 personnes. Sur cette base, nous ne devrions certainement pas tirer de conclusions fortes sur la 

relation entre ces catégories. 

 

Modèles de réponse les plus courants 

Combien de combinaisons de réponses notre échantillon contient-il au total ? Calculez le nombre total de modèles de réponse consistant en une combinaison 

de deux options ou plus : 

65 

 

Tableau 10 : Toutes les combinaisons de réponses multiples, dans l'ordre du plus fréquent au moins fréquent (seulement les 10 plus 
fréquentes) :  

origine_géo_combo  n  

Belgique + Europe UE 29 

Belgique + Réponse ouverte 21 
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origine_géo_combo  n  

Belgique + Europe UE + Réponse ouverte 12 

Asie + Belgique 8 

Afrique sub-saharienne + Belgique 7 

Afrique du Nord + Belgique 5 

Afrique du Nord + Maroc 4 

Afrique sub-saharienne + Belgique + Réponse ouverte 4 

Belgique + Maroc 4 

Europe UE + France 4 
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4. Question d'autodéfinition avec catégories de réponses ethnoculturelles 
Voir la répartition des réponses parmi des catégories de réponses ethnoculturelles : 

Tableau 11 : Combien de fois chaque catégorie de réponse ethnoculturelle a-t-elle été 
indiquée ?  

Catégories de réponses ethnoculturelle n pourcentage 

Blanc 188 50.8 

Réponse ouverte 92 24.9 

Noir 38 10.3 

Asiatique 29 7.8 

Arabe 24 6.5 

Maghrébin 23 6.2 

Berbère 22 5.9 

Slave 19 5.1 

Je préfère ne pas répondre 13 3.5 

Juif 13 3.5 

Roms 10 2.7 

Je ne sais pas 6 1.6 

Gens_du_voyage 0 0.0 
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Les personnes étaient autorisées à indiquer plusieurs réponses, de sorte que la somme des pourcentages ci-dessus dépasse 100 %. 

 

Combien de réponses ont été indiquées ? La ligne du haut est le nombre de réponses indiquées, la ligne du bas est le nombre de répondants qui ont indiqué 

ce nombre de réponses : 

1 2 3 4 

283 69 16 2 

 

283 répondants n'ont indiqué qu'une seule réponse. Cela inclut les 13 répondants qui ont indiqué "Je préfère ne pas répondre" (puisqu'ils ne pouvaient de 

toute façon pas indiquer d'autre réponse) et 5 des 6 répondants qui ont indiqué "Je ne sais pas" (les données montrent qu'un seul de ces répondants a indiqué 

une deuxième réponse). 87 personnes ont indiqué au moins deux réponses. 

 

Voyez combien de fois les réponses ont été cochées ensemble : 

Tableau 12 : A quelle fréquence les catégories de réponses ethnoculturelles ont-elles été 
indiquées ensemble ?  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir Roms Slave 

Arabe NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Asiatique 0 NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Réponse 
ouverte 

2 9 NA NA NA NA NA NA NA NA NA 

Berbère 9 0 3 NA NA NA NA NA NA NA NA 

Blanc 3 9 21 1 NA NA NA NA NA NA NA 
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Tableau 12 : A quelle fréquence les catégories de réponses ethnoculturelles ont-elles été 
indiquées ensemble ?  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir Roms Slave 

Je ne sais 
pas 

0 1 0 0 0 NA NA NA NA NA NA 

Juif 1 0 1 1 6 0 NA NA NA NA NA 

Maghrébin 12 0 5 11 2 0 1 NA NA NA NA 

Noir 0 0 9 0 6 0 0 0 NA NA NA 

Roms 0 0 0 0 1 0 0 0 0 NA NA 

Slave 1 1 1 0 11 0 0 0 0 1 NA 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu comme suit : Parmi les personnes ayant indiqué Blanc... 

- ont 3 également indiqués Arabe 

- 21 ont également indiqué une réponse ouverte 

- 6 ont également indiqué Europe UE 

- Avoir 11 également indiqué Slave 

- etc.  

2 Notez qu'il peut y avoir des chevauchements entre les chiffres ci-dessus car les personnes peuvent indiquer plus de deux réponses. 

  

Pourcentages (par groupe ayant indiqué une option de réponse particulière) : 
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Tableau 14 : Quel pourcentage des personnes ayant indiqué la catégorie de réponse 
ethnoculturelle X a également indiqué la catégorie de réponse ethnoculturelle Y ?  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir Roms Slave 

Arabe NA 0.0 2.2 40.9 1.6 0.0 7.7 52.2 0.0 0 5.3 

Asiatique 0.0 NA 9.8 0.0 4.8 16.7 0.0 0.0 0.0 0 5.3 

Réponse 
ouverte 

8.3 31.0 NA 13.6 11.2 0.0 7.7 21.7 23.7 0 5.3 

Berbère 37.5 0.0 3.3 NA 0.5 0.0 7.7 47.8 0.0 0 0.0 

Blanc 12.5 31.0 22.8 4.5 NA 0.0 46.2 8.7 15.8 10 57.9 

Je ne sais 
pas 

0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 NA 0.0 0.0 0.0 0 0.0 

Juif 4.2 0.0 1.1 4.5 3.2 0.0 NA 4.3 0.0 0 0.0 

Maghrébin 50.0 0.0 5.4 50.0 1.1 0.0 7.7 NA 0.0 0 0.0 

Noir 0.0 0.0 9.8 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 NA 0 0.0 

Roms 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 NA 5.3 

Slave 4.2 3.4 1.1 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 10 NA 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi toutes les personnes ayant indiqué Blanc... 

- 1,6 % a également indiqué Arabe 

- 4,8 % ont également indiqué Asiatiques 



 

19 
 

- 11,2% ont également indiqué une réponse ouverte 

- etc. 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes doit toujours être prise en compte afin d'éviter de tirer des conclusions trop fortes sur la base de quelques 

répondants seulement (voir tableau 11). 

 

Modèles de réponse les plus courants 

Combien de combinaisons de réponses notre échantillon contient-il au total ? Calculez le nombre total de modèles de réponse consistant en une combinaison 

de deux options ou plus : 

29 

 

Tableau 15 : Toutes les combinaisons de réponses multiples, dans l'ordre du plus fréquent au moins fréquent (seulement les 10 plus 
fréquentes) :  

origine_ethn_combo  n  

Blanc + Réponse ouverte 14 

Blanc + Slave 9 

Noir + Réponse ouverte 7 

Asiatique + Réponse ouverte 6 

Arabe + Berbère + Maghrébin 5 

Asiatique + Blanc 5 

Blanc + Juif 5 

Blanc + Noir 4 

Arabe + Maghrébin 3 

Asiatique + Blanc + Réponse ouverte 3 
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5. Comparaison des questions d’autodéfinition géographique et ethnoculturelle 
Tableau 16 : Chevauchement entre les catégories de réponses géographiques et ethnoculturelles  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Je 
ne 
sais 
pas 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Turquie 

Arabe 8 0 0 0 3 8 0 0 1 1 0 13 0 3 2 0 

Asiatique 0 0 1 19 7 13 0 0 3 3 0 0 0 1 0 9 

Réponse 
ouverte 

8 11 11 10 30 60 0 4 21 6 2 5 4 0 0 6 

Berbère 11 0 0 0 3 5 0 0 1 3 0 12 1 0 0 0 

Blanc 0 6 8 7 35 132 0 8 77 18 8 1 7 0 0 5 

Je ne sais 
pas 

0 0 1 1 0 3 1 0 1 0 0 0 0 2 0 1 

Juif 0 0 3 0 5 6 0 2 7 2 0 0 0 1 0 1 

Maghrébin 16 0 0 0 4 8 0 0 2 2 0 10 2 0 0 0 

Noir 1 31 1 0 10 12 0 1 2 1 0 0 0 0 0 0 

Je préfère 
ne pas 
répondre 

0 0 0 1 1 3 0 0 1 0 1 0 1 0 3 5 

Roms 0 0 0 0 2 2 1 0 6 0 0 0 0 0 0 0 

Slave 1 0 1 2 7 6 0 6 10 0 0 0 0 1 0 1 
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1 Le tableau ci-dessus peut être lu dans les deux sens (par ligne ou par colonne). Vous pouvez donc choisir la façon de décrire un nombre : 

- 132 personnes ont indiqué Belgique et Blanc 

- des personnes ayant indiqué Belgique dans la question avec catégories de réponses géographiques, 132 ont indiqué Blanc dans la question avec catégories 

de réponses ethnoculturelles 

- parmi les personnes ayant indiqué Blanc dans la catégorie de réponse ethnoculturelle, 132 ont indiqué Belgique dans la catégorie de réponse géographique. 

2 Notez qu'il peut y avoir des chevauchements entre les nombres, car les personnes peuvent indiquer plusieurs réponses. Par exemple, il peut y avoir des 

personnes qui ont indiqué Belgique à la question géographique, et qui ont ensuite indiqué Blanc et Noir à la question ethnoculturelle ; elles seraient à la fois 

dans le 132 et dans le 12. La somme de la ligne Belgique est donc supérieure au nombre de personnes ayant indiqué Belgique. Idem pour les colonnes : comme 

on peut indiquer plusieurs catégories de réponses géographiques, la somme de la colonne Blanc est supérieure au nombre de personnes ayant indiqué Blanc. 

Tableau 17 : Quel pourcentage des personnes ayant indiqué la catégorie de réponse géographique X a indiqué la catégorie de 
réponse ethnoculturelle Y ?  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Je 
ne 
sais 
pas 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Turquie 

Arabe 32 0.0 0.0 0.0 3.9 3.9 0 0.0 1.0 3.7 0.0 61.9 0.0 50.0 40 0.0 

Asiatique 0 0.0 5.3 67.9 9.2 6.3 0 0.0 2.9 11.1 0.0 0.0 0.0 16.7 0 47.4 

Réponse 
ouverte 

32 31.4 57.9 35.7 39.5 29.3 0 26.7 20.0 22.2 18.2 23.8 36.4 0.0 0 31.6 

Berbère 44 0.0 0.0 0.0 3.9 2.4 0 0.0 1.0 11.1 0.0 57.1 9.1 0.0 0 0.0 

Blanc 0 17.1 42.1 25.0 46.1 64.4 0 53.3 73.3 66.7 72.7 4.8 63.6 0.0 0 26.3 

Je ne sais 
pas 

0 0.0 5.3 3.6 0.0 1.5 50 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0 5.3 

Juif 0 0.0 15.8 0.0 6.6 2.9 0 13.3 6.7 7.4 0.0 0.0 0.0 16.7 0 5.3 

Maghrébin 64 0.0 0.0 0.0 5.3 3.9 0 0.0 1.9 7.4 0.0 47.6 18.2 0.0 0 0.0 
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Tableau 17 : Quel pourcentage des personnes ayant indiqué la catégorie de réponse géographique X a indiqué la catégorie de 
réponse ethnoculturelle Y ?  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Je 
ne 
sais 
pas 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Turquie 

Noir 4 88.6 5.3 0.0 13.2 5.9 0 6.7 1.9 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0 0.0 

Je préfère 
ne pas 
répondre 

0 0.0 0.0 3.6 1.3 1.5 0 0.0 1.0 0.0 9.1 0.0 9.1 0.0 60 26.3 

Roms 0 0.0 0.0 0.0 2.6 1.0 50 0.0 5.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0 0.0 

Slave 4 0.0 5.3 7.1 9.2 2.9 0 40.0 9.5 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0 5.3 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi les personnes ayant indiqué Belgique... 

- 3,9 % a indiqué Arabe 

- 6,3 % a indiqué Asiatiques 

- 29.3% a indiqué une réponse ouverte 

- etc. 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes au sein des catégories de réponses géographiques doit toujours être prise en compte afin d'éviter de tirer 

des conclusions trop fortes sur la base d'un petit nombre de répondants. 
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6. Question ouverte sur les origines 
Tableau 18 : Combien de personnes ont répondu à la question 
ouverte sur les origine ?  

origine_libre_remplie n pourcentage 

répondu 302 81.6 

refusé 68 18.4 

 

Tableau 19 : Comparaison entre le refus de répondre à la question géographique et/ou 
ethnoculturelle d'une part, et le fait de répondre à la question ouverte  sur les 
origines, d'autre part  

origine_géo_Je préfère ne 
pas répondre 

origine_ethn_Je 
préfère ne pas 
répondre origine_libre_remplie n pourcentage 

refusé refusé répondu 2 0.5 

refusé refusé non rempli 1 0.3 

refusé répondu répondu 1 0.3 

refusé répondu non rempli 1 0.3 

achevé refusé répondu 4 1.1 

achevé refusé non rempli 6 1.6 

achevé répondu répondu 295 79.7 
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Tableau 18 : Combien de personnes ont répondu à la question 
ouverte sur les origine ?  

origine_libre_remplie n pourcentage 

achevé répondu non rempli 60 16.2 

Parmi les personnes qui ont préféré ne pas répondre à l'une ou aux deux questions d'autodéfinition (n = 15), 7 personnes (lignes 1, 3 et 5) ont répondu à la 

question ouverte. Les 8 autres personnes (lignes 2, 4 et 6) n'ont pas non plus répondu à la question ouverte. 
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7. Comparaison de l'autodéfinition ethnoculturelle et l’auto-hétéroperception 
But : voir la correspondance entre la manière dont les personnes se définissent et la manière dont ils pensent qu'ils sont perçus. 

Tout d'abord, examinons la distribution des réponses à la question de l'auto-hétéroperception: 

Tableau 20 : A quelle fréquence chaque option a-t-elle été indiquée lorsqu'on a 
demandé comment le répondant était perçu par les autres ?  

Auto-hétéroperception n pourcentage 

Blanc 193 52.2 

réponse ouverte 85 23.0 

Arabe 48 13.0 

Noir 45 12.2 

Maghrébin 43 11.6 

Asiatique 26 7.0 

Je ne sais pas 23 6.2 

Slave 13 3.5 

Berbère 9 2.4 

Roms 9 2.4 

Je préfère ne pas répondre 6 1.6 

Juif 6 1.6 

Gens_du_voyage 1 0.3 
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Les personnes étaient autorisées à indiquer plusieurs réponses, de sorte que la somme des pourcentages ci-dessus est supérieure à 100 %. 

 

Combien de réponses ont été indiquées ? La ligne du haut est le nombre de réponses indiquées, la ligne du bas est le nombre de répondants qui ont indiqué 

ce nombre de réponses : 

1 2 3 4 

271 70 20 9 

 

271 répondants n'ont indiqué qu'une seule réponse. Ce chiffre inclut les 6 répondants qui ont indiqué "Je préfère ne pas répondre" (car ils ne pouvaient de 

toute façon pas indiquer d'autre réponse). Parmi les 23 répondants qui ont indiqué "Je ne sais pas", plusieurs ont indiqué une autre option. 99 personnes ont 

indiqué au moins deux réponses. 

 

Ensuite, nous examinons le chevauchement entre l’auto-hétéroperception et les catégories de réponses ethnoculturelles. 

Tableau 21 : Chevauchement entre les catégories de réponses ethnoculturelles et la perception par autrui 
(auto-hétéroperception)  

Perception 
par les 
autres Autodéfinition des catégories de réponses ethnoculturelles 

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir 

Je préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

Arabe 18 2 20 15 6 1 1 17 1 1 0 2 

Asiatique 0 19 11 0 4 2 0 0 1 1 0 0 

Réponse 
ouverte 

4 10 50 6 24 3 1 9 8 1 2 3 

Berbère 2 0 6 4 3 0 1 4 1 0 0 0 
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Tableau 21 : Chevauchement entre les catégories de réponses ethnoculturelles et la perception par autrui 
(auto-hétéroperception)  

Perception 
par les 
autres Autodéfinition des catégories de réponses ethnoculturelles 

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir 

Je préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

Blanc 3 3 31 2 156 3 9 1 1 3 1 14 

Je ne sais 
pas 

2 2 8 2 7 1 1 2 1 3 2 2 

Gens du 
voyage 

0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Juif 0 0 1 0 5 0 4 0 0 0 0 0 

Maghrébin 13 3 17 15 8 1 3 18 1 1 0 1 

Noir 0 2 17 0 6 0 0 0 35 0 0 0  

Je préfère 
ne pas 
répondre 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 5 0 0 

Roms 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 1 

Slave 0 3 1 0 9 0 0 0 0 0 0 8 
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1 Notez que les catégories étant les mêmes pour les deux questions, vous pouvez rapidement mélanger les questions, mais vous ne devez pas inverser les 

résultats. Il y a 15 personnes qui s'identifient comme berbère et qui disent être perçues comme arabe par les autres, mais il n'y a que 2 personnes qui 

s'identifient comme arabe et qui disent être perçues comme berbère par les autres. 

2 Notez qu'il peut y avoir des chevauchements entre les chiffres, car les personnes peuvent indiquer plusieurs réponses. Ainsi, la somme de chaque ligne et la 

somme de chaque colonne peuvent être supérieures au nombre de personnes ayant indiqué cette option. 

Tableau 22 : Quel pourcentage des personnes ayant indiqué la catégorie de réponse ethnoculturelle X a indiqué être perçu 
par les autres comme Y ?  

Perception par les 
autres Autodéfinition à l'aide de catégories de réponses ethnoculturelles 

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je ne 
sais pas Juif Maghrébin Noir 

Je préfère ne pas 
répondre Roms Slave 

Arabe 75.0 6.9 21.7 68.2 3.2 16.7 7.7 73.9 2.6 7.7 0 10.5 

Asiatique 0.0 65.5 12.0 0.0 2.1 33.3 0.0 0.0 2.6 7.7 0 0.0 

Réponse ouverte 16.7 34.5 54.3 27.3 12.8 50.0 7.7 39.1 21.1 7.7 20 15.8 

Berbère 8.3 0.0 6.5 18.2 1.6 0.0 7.7 17.4 2.6 0.0 0 0.0 

Blanc 12.5 10.3 33.7 9.1 83.0 50.0 69.2 4.3 2.6 23.1 10 73.7 

Je ne sais pas 8.3 6.9 8.7 9.1 3.7 16.7 7.7 8.7 2.6 23.1 20 10.5 

Gens du voyage 0.0 3.4 1.1 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0 0.0 

Juif 0.0 0.0 1.1 0.0 2.7 0.0 30.8 0.0 0.0 0.0 0 0.0 

Maghrébin 54.2 10.3 18.5 68.2 4.3 16.7 23.1 78.3 2.6 7.7 0 5.3 

Noir 0.0 6.9 18.5 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 92.1 0.0 0 0.0 
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Tableau 22 : Quel pourcentage des personnes ayant indiqué la catégorie de réponse ethnoculturelle X a indiqué être perçu 
par les autres comme Y ?  

Perception par les 
autres Autodéfinition à l'aide de catégories de réponses ethnoculturelles 

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je ne 
sais pas Juif Maghrébin Noir 

Je préfère ne pas 
répondre Roms Slave 

Je préfère ne pas 
répondre 

0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 38.5 0 0.0 

Roms 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 90 5.3 

Slave 0.0 10.3 1.1 0.0 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0 42.1 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi les personnes qui s'identifient comme Arabe... 

- 75 % disent qu'ils sont perçus comme Arabe 

- 8,3 % déclarent être perçus comme Berbère 

- 12,5 % déclarent être perçus comme Blanc 

- etc. 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes au sein des catégories de réponses ethnoculturelles doit toujours être prise en compte afin d'éviter de 

tirer des conclusions trop fortes sur la base d'un petit nombre de répondants (voir tableau 11). 
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8. Comparaison de l’autodéfinition et des expériences de discrimination 
Objectif : Lien entre les origines autodéfinies et les personnes ayant déjà été victimes de discrimination 

Tout d'abord, examinez la distribution des réponses à la question sur les expériences de discrimination : 

Tableau 23 : Répartition des réponses à la question sur les expériences de 
discrimination  

Experience_de_discrimination n pourcentage 

Oui 190 51.4 

Non 159 43.0 

Je ne sais pas 17 4.6 

Je préfère ne pas répondre 4 1.1 

   

Croisez-les avec les réponses à la question avec des catégories de réponses géographiques : 

Tableau 24 : Rapport entre les catégories de réponses géographiques et les expériences de discrimination  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Je 
ne 
sais 
pas 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Turquie 

Je ne sais 
pas 

0 5.7 5.3 10.7 0.0 5.9 0 6.7 4.8 3.7 0.0 0.0 0.0 16.7 20 0.0 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre 

0 0.0 0.0 3.6 1.3 1.0 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40 0.0 
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Tableau 24 : Rapport entre les catégories de réponses géographiques et les expériences de discrimination  

 

Afrique 
du 
Nord 

Afrique 
sub-
saharienne 

Amérique 
du Sud / 
Central Asie 

Réponse 
ouverte Belgique 

Je 
ne 
sais 
pas 

Europe 
hors 
UE 

Europe 
UE France Italie Maroc 

Pays-
Bas 

Proche 
/ 
Moyen 
Orient 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Turquie 

Non 4 2.9 10.5 10.7 36.8 59.5 0 33.3 53.3 37.0 36.4 33.3 36.4 0.0 0 31.6 

Oui 96 91.4 84.2 75.0 61.8 33.7 100 60.0 41.9 59.3 63.6 66.7 63.6 83.3 40 68.4 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi ceux qui ont indiqué "Afrique sub-saharienne"... 

- 5,7 % déclarent ne pas savoir s'ils ont déjà vécu une discrimination 

- 2,9 % déclarent ne pas avoir vécu une discrimination 

- et 91,4 % déclarent avoir vécu une discrimination 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes au sein des catégories de réponses géographiques doit toujours être prise en compte afin d'éviter de tirer 

des conclusions trop fortes sur la base d'un petit nombre de répondants (voir tableau 7). 

 

Ensuite, il faut examiner la relation avec les origines ethnoculturelles : 

Tableau 25 : Relation entre les catégories de réponses ethnoculturelles et les expériences de 
discrimination  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

Je ne sais 
pas 

0.0 0.0 6.5 0.0 4.8 0.0 7.7 0.0 2.6 7.7 0 10.5 

Je 
préfère 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 23.1 0 0.0 
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Tableau 25 : Relation entre les catégories de réponses ethnoculturelles et les expériences de 
discrimination  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas Juif Maghrébin Noir 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

ne pas 
répondre 

Non 33.3 10.3 29.3 18.2 64.9 16.7 61.5 8.7 0.0 30.8 20 21.1 

Oui 66.7 89.7 64.1 81.8 29.8 83.3 30.8 91.3 97.4 38.5 80 68.4 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi ceux qui s'identifient comme Blanc... 

- 4,8 % déclarent ne pas savoir s'ils ont déjà vécu une discrimination 

- 0,5% ne veulent pas répondre à la question sur la discrimination 

- 64,9 % déclarent ne pas avoir été victimes de discrimination 

- et 29,8 % déclarent avoir déjà été victimes de discrimination 

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes au sein des catégories de réponses ethnoculturelles doit toujours être prise en compte afin d'éviter de 

tirer des conclusions trop fortes sur la base d'un petit nombre de répondants (voir tableau 20). 

 

Enfin, il convient d'examiner la relation avec l’auto-hétéroperception : 

Tableau 26 : Relation entre l'auto-hétéroperception et les expériences de discrimination  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas 

Gens 
du 
voyage Juif Maghrébin Noir 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

Je ne sais 
pas 

2.1 3.8 3.5 0 5.2 8.7 0 0 2.3 2.2 16.7 0.0 0.0 
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Tableau 26 : Relation entre l'auto-hétéroperception et les expériences de discrimination  

 Arabe Asiatique 
Réponse 
ouverte Berbère Blanc 

Je 
ne 
sais 
pas 

Gens 
du 
voyage Juif Maghrébin Noir 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre Roms Slave 

Je 
préfère 
ne pas 
répondre 

0.0 3.8 1.2 0 0.5 0.0 0 0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 

Non 16.7 3.8 23.5 0 66.8 30.4 100 50 11.6 0.0 16.7 11.1 7.7 

Oui 81.2 88.5 71.8 100 27.5 60.9 0 50 86.0 97.8 33.3 88.9 92.3 

1 Le tableau ci-dessus doit être lu PAR COLONNE et comme suit : Parmi ceux qui déclarent être perçus par les autres comme Blanc... 

- 5% déclarent ne pas savoir s'ils ont déjà vécu une discrimination 

- 1% ne veulent pas répondre à la question sur la discrimination 

- 67 % déclarent ne pas avoir vécu une discrimination 

- et 27 % déclarent avoir déjà vécu une discrimination  

2 Il convient de noter que la taille des sous-groupes au sein de la perception de l'auto-hétéro doit toujours être prise en compte afin d'éviter de tirer des 

conclusions trop fortes sur la base de quelques répondants seulement (voir tableau 8.1). 

 

Pour ceux qui ont déjà été victimes de discrimination, examinez les résultats de la question de suivi : sur la base de quels éléments ont-ils été discriminés ? 

Tableau 27 : Quelle est la fréquence de l'indication de chaque élément lorsqu'on leur demande sur quelle 
base ils ont été victimes de discrimination ?  

discr_éléments n pourcentage 

couleur_de_peau 99 52.1 

nom 93 48.9 
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Tableau 27 : Quelle est la fréquence de l'indication de chaque élément lorsqu'on leur demande sur quelle 
base ils ont été victimes de discrimination ?  

discr_éléments n pourcentage 

origine_ethnique 69 36.3 

apparence_physique 65 34.2 

langue_accent 65 34.2 

pays_d'origine 60 31.6 

nationalité 52 27.4 

course pré-tendue 50 26.3 

culture 36 18.9 

religion 29 15.3 

Réponse ouverte 26 13.7 

apparence_vestimentaire 25 13.2 

signes_convictionnels 16 8.4 

ascendance_juive 4 2.1 

Je ne sais pas 3 1.6 

Je préfère ne pas répondre 1 0.5 

Les personnes étaient autorisées à indiquer plusieurs réponses, de sorte que la somme des pourcentages ci-dessus est supérieure à 100 %. 
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Combien de réponses ont été indiquées ? La ligne du haut est le nombre de réponses indiquées, la ligne du bas est le nombre de répondants qui ont indiqué 

ce nombre de réponses : 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

37 28 40 32 21 9 9 4 5 3 1 1 

 

37 répondants n'ont indiqué qu'une seule réponse. Ce chiffre inclut le répondant qui a indiqué "Je préfère ne pas répondre" (puisqu'il ne pouvait de toute 

façon pas indiquer d'autre réponse). 153 personnes ont indiqué au moins deux réponses, dont certaines ont indiqué presque tous les éléments. 
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9. Proxies (nationalités d'origine) 
Nous avons demandé aux répondants de fournir volontairement les informations suivantes qui peuvent être utilisées pour créer des proxies : 

• nationalité(s) actuelle(s) du participant 

• nationalité(s) de naissance du participant 

• nationalité(s) de naissance de chaque parent 

• nationalité de naissance de chaque grand-parent (nous ne l'utiliserons pas pour les proxies) 

• le pays de naissance du participant (nous ne l'utiliserons pas pour les proxies) 

Proxy selon la méthode Statbel 
Cette méthode est tirée des arbres de décision figurant dans les fichiers Excel figurant ici : Origine | Statbel (fgov.be). Statbel établit une classification sur la 
base d'une combinaison de la nationalité actuelle et de la "première nationalité enregistrée" (dans nos données : la nationalité de naissance) de la personne-
même et de ses parents. 
 
Sur cette base, nous distinguons les groupes suivants : 

• "Non-belge" : La nationalité actuelle du répondant n'est pas belge. 
• "Belge d'origine étrangère" : La nationalité actuelle du répondant est belge, mais la nationalité de naissance du répondant et/ou la nationalité de 

naissance du (des) parent(s) n'était pas belge. Division supplémentaire en trois sous-groupes : 
o "Belge d'origine étrangère ; 1 parent avec nationalité étrangère à la naissance": La nationalité actuelle du répondant est belge, la nationalité 

de naissance était belge, mais la nationalité de naissance de l'un des parents n'était pas belge. 
o "Belge d'origine étrangère ; 2 parents avec nationalité étrangère à la naissance" : La nationalité actuelle du répondant est belge, la 

nationalité de naissance était belge, mais la nationalité de naissance des deux parents n'était pas belge. 
o "Belge d'origine étrangère ; nationalité étrangère à la naissance": La nationalité actuelle du répondant est belge, mais la nationalité à la 

naissance n'était pas belge. 
• "Belge d'origine belge" : la nationalité actuelle du répondant est belge, la nationalité de naissance du répondant était belge et la nationalité de 

naissance des deux parents était belge. 
• "Informations insuffisantes" : il y a trop peu d'informations pour classer le répondant dans l'un des groupes ci-dessus. Division supplémentaire en 

trois sous-groupes : 
o "Information insuffisante sur la nationalité actuelle" 
o "Information insuffisante sur la nationalité à la naissance" 
o "Information insuffisante sur la nationalité à la naissance des parents" 

 

https://statbel.fgov.be/fr/themes/population/structure-de-la-population/origine#figures
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Examinez la distribution de l’échantillon basée sur cette variable proxy : 

Tableau 28 : Répartition des groupes par variable proxy détaillée (méthode Statbel)  

proxy_1_detail n pourcentage 

Belge d’origine belge 139 37.6 

Belge d'origine étrangère ; nationalité de naissance étrangère 95 25.7 

Non-belge 70 18.9 

Belge d'origine étrangère ; 1 parent de nationalité étrangère à la naissance 38 10.3 

Belge d'origine étrangère ; 2 parents de nationalité étrangère à la naissance 21 5.7 

Informations insuffisantes sur la nationalité actuelle 4 1.1 

Informations insuffisantes sur la nationalité de naissance 2 0.5 

Informations insuffisantes sur la nationalité de naissance des parents 1 0.3 

 

Ensuite, nous créons la variable qui divise uniquement en quatre groupes (proxy_1_wide). 

 

Voir la distribution basée sur cette variable proxy : 

Tableau 29 : Répartition des groupes par variable proxy large (méthode Statbel)  

proxy_1_large n pourcentage 

Belge d'origine étrangère 154 41.6 

Belge d’origine belge 139 37.6 
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Tableau 29 : Répartition des groupes par variable proxy large (méthode Statbel)  

proxy_1_large n pourcentage 

Non-belge 70 18.9 

Informations insuffisantes 7 1.9 

   

Enfin, nous créons la variable qui divise par nationalité d'origine (proxy_1_groupe_de_nationalité_d'origine). Cela se fait de la manière suivante : 
 

• Pour les personnes appartenant au groupe des "Belges d'origine belge", nous notons de toute façon la nationalité d'origine "belge". 
• Pour ceux qui font partie du groupe "Informations insuffisantes", nous notons également "Informations insuffisantes" pour la nationalité d'origine. 
• La classification par nationalité d'origine n'est donc effectuée que pour les groupes "non-belges" et "belges d'origine étrangère", conformément à 

la manière dont Statbel présente les choses. Pour choisir une nationalité d'origine par personne, le plan suivant est utilisé étape par étape : 
o Si nous pouvons utiliser la nationalité de naissance du parent A pour déterminer une nationalité d'origine (c'est-à-dire si le parent A n'a pas 

de nationalité belge, mais a une nationalité étrangère connue), nous enregistrons la première nationalité de naissance du parent A comme 
nationalité d'origine. 

o Si nous ne pouvons pas utiliser la nationalité de naissance du parent A, nous examinons alors la nationalité de naissance du parent B. Si nous 
pouvons utiliser la nationalité de naissance du parent B pour déterminer une nationalité d'origine (c'est-à-dire si le parent B n'a pas de 
nationalité belge, mais a une nationalité étrangère connue), nous enregistrons la première nationalité de naissance complétée du parent B 
comme nationalité d'origine. 

o Si nous ne pouvons pas non plus utiliser la nationalité de naissance du parent B, nous examinons ensuite la nationalité de naissance du 
répondant. Si nous pouvons l'utiliser pour déterminer une nationalité d'origine, nous enregistrons la première nationalité de naissance 
complétée du répondant comme nationalité d'origine. 

o Si aucune des étapes ci-dessus n'aboutit, nous notons "Information insuffisante" pour la nationalité d'origine. 
 

• Enfin, les nationalités d'origine sont divisées en groupes d'origine (par exemple Afrique du Nord, Afrique du Sud, etc.) sur la base de la liste de Statbel. 
 
Voir la distribution basée sur cette variable proxy : 
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Tableau 30 : Répartition des groupes par nationalité d'origine (méthode Statbel)  

proxy_1_groupe_de_nationalité_d’origine n pourcentage 

Belge 139 37.6 

Afrique subsaharienne 41 11.1 

Afrique du Nord 32 8.6 

Candidat UE 23 6.2 

Amérique latine et Caraïbes 20 5.4 

France 20 5.4 

Asie occidentale 18 4.9 

UE-15 16 4.3 

UE-13 14 3.8 

Pays-Bas 13 3.5 

Asie orientale 10 2.7 

Allemagne 7 1.9 

Informations insuffisantes 7 1.9 

Europe autre 6 1.6 

Luxembourg (Grand-Duché) 2 0.5 
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Tableau 30 : Répartition des groupes par nationalité d'origine (méthode Statbel)  

proxy_1_groupe_de_nationalité_d’origine n pourcentage 

Nationalité d'origine indéterminée (les parents étaient apatrides) 1 0.3 

Royaume-Uni 1 0.3 

La catégorie "UE-15" ne contient que 9 nationalités d'origine au lieu de 15, car 6 des pays de l'UE-15 sont répertoriés séparément (Belgique, France, Pays-Bas, Allemagne, 
Luxembourg et Royaume-Uni). 
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10. Comparaison des proxies et de l’autodéfinition  
But : s'intéresser à la concordance entre proxies de l’origine selon la méthode Statbel et l'autodéfinition d'origine des répondants. 

I. Qui identifions-nous non par l’autodéfinition mais pas par proxy? 

Parmi les personnes classées par proxy comme "Belges d'origine belge" sur base de l'enquête, qui a répondu autre chose que Belgique/blanc aux questions 

d'autodéfinition de l’origine? 

Nous examinons tout d'abord la question géographique. Nous distinguons les catégories suivantes : 

• A répondu seulement la Belgique. Il s'agit donc du groupe de comparaison qui n'a répondu rien d'autre/en plus que la Belgique. 

• A répondu seulement la Belgique + l’UE. Ce type de réponse peut signifier deux choses : (1) Je suis de Belgique et donc, par définition, également de 

l'UE. (2) Je suis de Belgique et (par exemple) de Grèce. 

• A répondu la Belgique + quelque chose de plus (qui n'est pas l'UE). 

• A répondu autre chose que la Belgique. Il s'agit d'une catégorie très hétérogène, qui pourrait être composée d'une personne des Pays-Bas comme 

d'une personne du Maroc. 

• Refusé/je ne sais pas 

Autre remarque (qui résulte également du fait que la Belgique et l'UE figuraient toutes deux dans la liste) : 23 personnes ont uniquement indiqué "UE" et 

entrent donc également dans la catégorie "Autre chose que la Belgique a répondu". En principe, il pourrait s'agir de personnes qui ont choisi de ne pas indiquer 

la Belgique et de s'identifier comme citoyens de l'UE à la place. 

 

Tout d'abord, examinons la répartition basée sur cette catégorisation en grands groupes : 

Tableau 31 : Modèles de réponses catégories de réponses géographiques 
(divisées en grands groupes)  

Réponses_catégories_géographiques n pourcentage 

A répondu autre chose que la Belgique  158 42.7 

A répondu Belgique + autre chose que l'UE  96 25.9 

A répondu seulement la Belgique  80 21.6 
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Tableau 31 : Modèles de réponses catégories de réponses géographiques 
(divisées en grands groupes)  

Réponses_catégories_géographiques n pourcentage 

A répondu la Belgique + l'UE 29 7.8 

Refusé/ne sait pas 7 1.9 

 

Examinez les schémas de réponse au sein du groupe perçu comme "Belge d'origine belge" sur la base du proxy : 

Tableau 32 : Modèles de réponses catégories de réponses géographiques pour les 
personnes perçues comme "Belges d'origine belge" sur la base du proxy  

catégories_géo_regroupées n pourcentage 

A répondu seulement la Belgique 72 51.8 

A répondu la Belgique + autre chose 34 24.5 

A répondu seulement la Belgique + l'UE  26 18.7 

A répondu autre chose que la Belgique 7 5.0 

Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes perçues comme "Belges d'origine belge" (n = 139), et non sur l'ensemble de 

l'échantillon.   

Pour votre information, les fréquences pour toutes les catégories de la proxy (au cas où il y aurait des tendances frappantes) : 
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Tableau 33 : Comparaison entre les proxy et les modèles de réponse sur les catégories de réponses géographiques (% calculé par 
colonne, c'est-à-dire par groupe proxy)  

 Belge d'origine belge Belge d'origine étrangère Non-belge Informations insuffisantes 

A répondu la Belgique + autre chose que l’UE 24.5 36.4 5.7 28.6 

A répondu la Belgique + l'UE 18.7 1.9 0.0 0.0 

A répondu seulement la Belgique 51.8 3.9 2.9 0.0 

Refusé/ne sait pas 0.0 1.9 4.3 14.3 

A répondu autre chose que la Belgique 5.0 55.8 87.1 57.1 

 

Nous examinons ensuite la question ethnoculturelle. Nous distinguons les catégories suivantes : 

• Ils n'ont répondu que "blanc". Il s'agit donc du groupe de comparaison qui n'a pas répondu autre chose que "blanc". 

• Blanc" + quelque chose de plus ont répondu à l'appel 

• Une réponse autre que "blanc" a été apportée 

• Refusé/je ne sais pas 

Tout d'abord, examinons la répartition basée sur cette catégorisation en grands groupes : 

Tableau 34 : Modèles de réponses catégories de réponses ethnoculturelles (divisées en grands groupes)  

origine_ethn_groupe n pourcentage 

A répondu autre chose que « blanc » 164 44.3 

A répondu seulement « blanc » 139 37.6 

A répondu « blanc » + autre chose 49 13.2 
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Tableau 34 : Modèles de réponses catégories de réponses ethnoculturelles (divisées en grands groupes)  

origine_ethn_groupe n pourcentage 

Refusé/ne sait pas 18 4.9 

 

Examinez les schémas de réponse au sein du groupe perçu comme "Belge d'origine belge" sur la base du proxy : 

 

Tableau 35 : Modèles de réponse catégories de réponses ethnoculturelles pour les 
personnes perçues comme "Belges d'origine belge" sur la base du proxy  

origine_ethn_groupe n pourcentage 

A répondu seulement « blanc » 94 67.6 

A répondu autre chose que « blanc » 26 18.7 

A répondu « blanc » + autre chose 16 11.5 

Refusé/ne sait pas 3 2.2 

Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes perçues comme "Belges d'origine belge" (n = 139), et non sur l'ensemble de 

l'échantillon.   
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Tableau 36 : Comparaison entre le proxy et les réponses ethnoculturelles (% calculé 
par colonne, c'est-à-dire par groupe proxy)  

 

Belge avec des 
origines belges 

Belge d'origine 
étrangère 

Non-
belge 

Informations 
insuffisantes 

A répondu « blanc » + 
autre chose 

11.5 15.6 11.4 14.3 

A répondu seulement 
« blanc » 

67.6 17.5 25.7 0.0 

Refusé/ne sait pas 2.2 3.2 12.9 14.3 

A répondu autre chose 
que « blanc » 

18.7 63.6 50.0 71.4 

Enfin, nous examinons la question d’autohétéro-perception. Nous distinguons les mêmes catégories que pour la question ethnoculturelle : 

• A répondu seulement « blanc ». 

• A répondu « blanc » + autre chose 

• A répondu autre chose que « blanc » 

• Refusé/ne sait pas 
 

Tout d'abord, examinons la répartition basée sur cette catégorisation en grands groupes : 

Tableau 37 : Modèles de réponse à la  question d’autohétéroperception 
(divisés en grands groupes)  

Groupe d’autohétéroperception n pourcentage 

A répondu autre chose que « blanc » 159 43.0 

A répondu seulement « blanc ». 154 41.6 
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Tableau 37 : Modèles de réponse à la  question d’autohétéroperception 
(divisés en grands groupes)  

Groupe d’autohétéroperception n pourcentage 

A répondu « blanc » + autre chose 39 10.5 

Refusé/ne sait pas 18 4.9 

   

Examinez les schémas de réponse au sein du groupe perçu comme "Belge d'origine belge" sur la base du proxy : 

Tableau 38 : Modèles de réponse perception auto-hétéro pour les personnes perçues 
comme "Belges d'origine belge" sur la base du proxy  

Groupe de perception auto-hétéro n pourcentage 

A répondu seulement « blanc ». 105 75.5 

A répondu autre chose que « blanc » 17 12.2 

A répondu « blanc » + autre chose 13 9.4 

Refusé/ne sait pas 4 2.9 

Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes perçues comme "Belges d'origine belge" (n = 139), et non sur l'ensemble de 

l'échantillon. 

 

II. Qui identifions-nous non pas par l’autodéfinition mais par proxy ? 

Parmi les individus qui se définissent comme Belges ou Blancs dans les questions d'autodéfinition, qui a été identifié par le proxy comme "Belge d'origine 

étrangère" ou "Non-Belge" et a donc une nationalité étrangère, une nationalité de naissance étrangère ou au moins un parent ayant une nationalité de 

naissance étrangère ? Il s'agit des mêmes fréquences que dans les tableaux croisés ci-dessus, mais présentées d'une manière différente. 
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Nous examinons d'abord les catégories de réponses géographiques. Regardez la répartition en catégories de remplacement pour ceux qui ont indiqué 

uniquement la Belgique ou uniquement la Belgique + l'UE : 

Tableau 39 : Classification en groupes proxy des personnes ayant répondu uniquement 
Belgique (ou uniquement Belgique + UE) parmi les catégories de réponses 
géographiques  

groupe_proxy n pourcentage 

Belge d'origine belge 98 89.9 

Belge d'origine étrangère 9 8.3 

Non-belge 2 1.8 

 

Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes ayant répondu uniquement Belgique ou Belgique + UE (n = 109), et non sur 

l'ensemble de l'échantillon. 

 

Ensuite, nous examinons les catégories de réponses ethnoculturelles. Regardez la répartition des catégories de remplacement pour ceux qui ont seulement 

indiqué "blanc" : 

Tableau 40 : Classification en groupes de remplacement des personnes ayant répondu 
uniquement "blanc" parmi les catégories de réponses ethnoculturelles  

groupe_proxy n pourcentage 

Belge d'origine belge 94 67.6 

Belge d'origine étrangère 27 19.4 

Non-belge 18 12.9 
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Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes ayant répondu uniquement "blanc" (n = 139), et non sur l'ensemble de 

l'échantillon. 

 

Enfin, nous réexaminons les questions ci-dessus, mais en utilisant le proxy de la nationalité de l'origine au lieu de du proxy large (notez qu’il n'est pas déterminé 

tout à fait de la même manière ; voir l'explication dans la section 9 de ce document). De cette façon, nous pouvons faire la distinction entre l'origine européenne 

et non européenne. 

 

Nous les classons comme suit : 

- Origine belge : catégorie d'origine "Belge" 

- Informations insuffisantes : les 7 personnes dont les informations sont insuffisantes, plus la personne dont la nationalité d'origine est indéterminée. 

- Origine européenne (à l'exclusion de la Belgique) : catégories d'origine "Allemagne", "Europe autre", "France", "Luxembourg (Grand-Duché)", "Pays-

Bas", "Royaume-Uni", "UE-13", "UE-15". 

- Origine non européenne : catégories d'origine "Afrique du Nord", "Afrique subsaharienne", "Amérique latine et Caraïbes", "Asie occidentale", "Asie 

orientale". 

- Candidat à l'UE : séparé parce que la plupart des pays de cette catégorie seraient clairement comptés dans l'origine européenne, à l'exception de la 

Turquie. 

À nouveau, nous examinons d'abord les catégories de réponses géographiques. Regardez la répartition dans les catégories de remplacement ci-dessus pour 

ceux qui ont indiqué uniquement la Belgique ou uniquement la Belgique + l'UE : 

Tableau 41 : Classification en groupes proxy (d'origine européenne ou non -
européenne) des personnes ayant répondu uniquement Belgique (ou uniquement 
Belgique + UE) pour les catégories de réponses géographiques  

proxy_nationalité_européenne n pourcentage 

Origine belge 98 89.9 

Origine non-européenne 5 4.6 

Origine européenne 4 3.7 

Originaire d'un pays candidat à l'adhésion à l'UE 2 1.8 
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Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes ayant répondu uniquement Belgique ou Belgique + UE (n = 109), et non sur 

l'ensemble de l'échantillon. 

 

Ensuite, nous examinons à nouveau les catégories de réponses ethnoculturelles. Regardez la répartition dans les groupes proxy ci-dessus pour ceux qui ont 

seulement indiqué "blanc" : 

Tableau 42 : Classification en groupe proxy (d'origine européenne ou non) pour les 
personnes ayant répondu uniquement "blanc" aux catégories de réponses ethniques 
et culturelles  

proxy_1_nationalité_d’origine_européenne n pourcentage 

Origine belge 94 67.6 

Origine européenne 39 28.1 

Origine non européenne 6 4.3 

Les pourcentages de ce tableau sont calculés sur le sous-ensemble de personnes ayant répondu uniquement "blanc" (n = 139), et non sur l'ensemble de 

l'échantillon. 
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11. Évaluation des questions 
Les participants ont été invités à évaluer les questions suivantes : catégories de réponses géographiques (question n° 6), catégories de réponses 

ethnoculturelles (question n° 7), question ouverte d’autodéfinition de l’origine (question n° 8), autohétéro-perception (question n° 9), expériences de 

discrimination (question n° 10), éléments de discrimination (question n° 11), nationalité actuelle (question n° 13), nationalité à la naissance des parents ( 

questions n° 18 et n° 20) et nationalité à la naissance des grands parents (questions n° 22 à n° 25). 

 

Comment chaque question a-t-elle été évaluée ? 

Tableau 43 : Évaluation des différentes questions (nombre de personnes ayant indiqué un sentiment)  

question Complètement à l'aise Plutôt à l'aise 
Plutôt mal à 
l'aise 

Très mal à 
l'aise 

Je ne sais 
pas 

Autodéfinition avec catégories de réponses géographiques 222 73 31 17 27 

Autodéfinition avec catégories de réponses ethnoculturelles 166 75 70 29 30 

Question ouverte d’autodéfinition de l’origine  202 91 35 14 28 

Autohétéro-perception 161 90 63 22 34 

Expériences de discrimination 152 95 45 33 45 

Éléments de discrimination 147 90 50 26 57 

Nationalité actuelle 259 53 18 14 26 

Nationalité de naissance des parents 254 56 15 16 29 

Nationalité de naissance grands-parents 250 49 22 18 31 

Toutes les questions devaient être évaluées et il n'était pas possible d'indiquer plusieurs options. 
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Tableau 43b : Évaluation des différentes questions (pourcentage de personnes ayant indiqué un sentiment)  

question Complètement à l'aise Plutôt à l'aise 
Plutôt mal à 
l'aise 

Très mal à 
l'aise 

Je ne sais 
pas 

Catégories de réponses géographiques ZD 60.0 19.7 8.4 4.6 7.3 

Catégories de réponses ethnoculturelles ZD 44.9 20.3 18.9 7.8 8.1 

Question ouverte 54.6 24.6 9.5 3.8 7.6 

Perception auto-hétéro 43.5 24.3 17.0 5.9 9.2 

Expériences de discrimination 41.1 25.7 12.2 8.9 12.2 

Éléments de discrimination 39.7 24.3 13.5 7.0 15.4 

Nationalité actuelle 70.0 14.3 4.9 3.8 7.0 

Nationalité de naissance des parents 68.6 15.1 4.1 4.3 7.8 

Nationalité de naissance grands-parents 67.6 13.2 5.9 4.9 8.4 

 

Relation entre l'autodéfinition ethnoculturelle et les questions d'évaluation 

Objectif : déterminer qui est réticent à utiliser différentes méthodes 
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Tableau 44 : Pourcentage de personnes se définissant comme appartenant à la catégorie de réponse ethnoculturelle X et indiquant 
être mal à l’aise dans les différentes questions  

origine_e
thn 

n_origi
ne 

éval_origine
_géo 

éval_origine_
ethn 

éval_origine_
libre 

éval_auto_hét
éro_p 

éval_discr_
exp 

éval_discr_élé
ments 

éval_nat_
act 

éval_nat_par
ents 

éval_nat_gr
and-parents 

Blanc 188 5.9 22.9 8.5 14.9 16.0 14.4 3.2 2.1 3.2 

Réponse 
ouverte 

92 15.2 31.5 12.0 32.6 31.5 27.2 10.9 12.0 16.3 

Noir 38 15.8 18.4 13.2 18.4 18.4 21.1 13.2 18.4 15.8 

Asiatique 29 10.3 17.2 3.4 34.5 34.5 34.5 13.8 10.3 13.8 

Arabe 24 8.3 25.0 12.5 29.2 29.2 29.2 12.5 12.5 12.5 

Maghrébi
n 

23 13.0 30.4 30.4 39.1 34.8 34.8 21.7 26.1 26.1 

Berbère 22 22.7 27.3 18.2 36.4 36.4 31.8 18.2 27.3 31.8 

Slave 19 36.8 68.4 36.8 42.1 26.3 36.8 10.5 15.8 21.1 

Juif 13 30.8 30.8 7.7 23.1 23.1 23.1 15.4 15.4 15.4 

Roms 10 20.0 30.0 40.0 30.0 20.0 30.0 40.0 10.0 30.0 

1 Le pourcentage de "mal à l'aise" = le pourcentage de personnes ayant indiqué "plutôt mal à l'aise" ou "très mal à l'aise".    

2 Dans chaque cas, les pourcentages ont été calculés sur le nombre de personnes qui se sont définies comme étant de cette origine (mêmes nombres que 

dans le tableau 11, il y a donc des personnes contenues dans plusieurs de ces sous-groupes). On peut donc lire le tableau comme suit : parmi les personnes 

qui se sont identifiées comme asiatiques (n = 29), 10,3 % se sont senties mal à l'aise à la question sur les catégories de réponses géographiques, 17,2 % se sont 

senties mal à l'aise à la question sur l'origine ethnique, etc.    
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3 Par colonne, les pourcentages n’atteignent pas 100 % car les personnes pouvaient indiquer plusieurs origines. Par ligne, les pourcentages n’atteignent pas 

non plus 100 % car les personnes pouvaient indiquer pour plusieurs questions qu'elles ne se sentaient pas à l'aise. 

12. Contextes et conditions de la collecte de données 
Pour 10 contextes, les personnes ont été invitées à répondre à des questions sur les origines : 

- Census 

- recherche scientifique  

- l'administration 

- monitoring de la diversité par votre employeur 

- enseignement 

- emploi 

- soins de santé 

- Logement 

- justice et police 

- médias 

 

Pour chacun de ces contextes, les personnes avaient le choix entre les options suivantes : 

- Je répondrais volontiers à la question sur mes origines 

- Je répondrais seulement si j'avais plus d'informations sur l'utilisation des données 

- Je répondrais seulement si la confidentialité de ces données est garantie 

- Je répondrais seulement si la collecte est supervisée par un organisme indépendant 

- Je ne répondrais pas à la question sur mes origines 

- Je ne sais pas 

 

Parmi ces options, ils pouvaient en indiquer plusieurs. Il est également possible que les personnes n'aient indiqué aucune option pour certains contextes, 

étant donné que l'évaluation de 5 contextes sur 10 était suffisante pour poursuivre la suite du questionnaire. 
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Évaluations des contextes : comment chaque contexte a-t-il été évalué ? 

Tableau 45 : Évaluation des différents contextes (nombre de personnes ayant indiqué 
une option)  

contexte 

Je 
répondrais 
volontiers 

Je ne 
répondrais 
pas 

Si plus 
d'infos sur 
l'utilisation 

Si 
confidentialité 
garantie 

Si 
supervisée 
par 
organisme 
indépendant 

Je 
ne 
sais 
pas 

Question 
non 
remplie 

recensement 160 30 103 110 69 22 3 

recherche 184 11 127 94 52 22 2 

administration 122 60 103 102 53 29 3 

Monitoring 
diversité 

113 65 109 91 63 25 1 

enseignement 120 84 100 85 52 20 1 

emploi 106 114 81 72 44 21 2 

Soins de santé 117 73 106 101 59 18 0 

logement 90 156 67 53 40 21 3 

justice et 
police 

100 116 79 74 61 27 3 

média 93 113 86 69 46 31 6 

1 Les personnes n'étaient pas tenues d'évaluer tous les contextes ; la colonne "Question non remplie" indique le nombre de personnes qui n'ont rien rempli 

du tout pour ce contexte. 
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2 Les personnes pouvaient indiquer plusieurs options par contexte, de sorte que la somme par ligne est supérieure au nombre total de répondants (N = 370). 

Tableau 46 : Évaluation des différents contextes (pourcentage de personnes ayant 
indiqué une option)  

contexte 

Je 
répondrais 
volontiers 

Je ne 
répondrais 
pas 

Si plus 
d'infos sur 
l'utilisation 

Si 
confidentialité 
garantie 

Si 
supervisée 
par 
organisme 
indépendant 

Je 
ne 
sais 
pas 

Question 
non 
remplie 

recensement 43.2 8.1 27.8 29.7 18.6 5.9 0.8 

recherche 49.7 3.0 34.3 25.4 14.1 5.9 0.5 

administration 33.0 16.2 27.8 27.6 14.3 7.8 0.8 

Monitoring 
diversité 

30.5 17.6 29.5 24.6 17.0 6.8 0.3 

enseignement 32.4 22.7 27.0 23.0 14.1 5.4 0.3 

emploi 28.6 30.8 21.9 19.5 11.9 5.7 0.5 

Soins de santé 31.6 19.7 28.6 27.3 15.9 4.9 0.0 

hébergement 24.3 42.2 18.1 14.3 10.8 5.7 0.8 

justice et 
police 

27.0 31.4 21.4 20.0 16.5 7.3 0.8 

média 25.1 30.5 23.2 18.6 12.4 8.4 1.6 

1 Les personnes n'étaient pas tenues d'évaluer tous les contextes ; la colonne "Question non remplie" indique le pourcentage de personnes qui n'ont pas 

évalué ce contexte. 

2 Il est possible d'indiquer plusieurs options par contexte, de sorte que la somme par ligne est supérieure à 100 %. 
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B. Annexe étude auto-définition de l'origine en Belgique : 
enquête PDF 

 

 





 
 

 

 



 



 

 

 

 



   



 



 

 



 





 





 







 

 

 

 



 

 

 

 



 





 




